**B**5

[政策动态]

# 加强政策扶持促家庭农场高质量发展

农业农村部于9月18日在农业农村部新闻办公室就实施家庭农场培育计划有关情况举行新闻发布会。农业农村部政策与改革司司长赵阳在介绍有关情况时指出,现在家庭农场还处于起步阶段,面临发展质量不高、带动能力不强等一系列问题。《关于实施家庭农场培育计划的指导意见》(以下简称《指导意见》)明确提出实施家庭农场培育计划过程中重点要把握好五大原则。

## 2018年全国农村公路 已达404万公里

9月24日,国务院新闻办举行新闻发布会。来自交通运输部、国家铁路局、中国民航局、国家邮政局的相关发言人介绍了《交通强国建设纲要》)有关情况,并答记者问。

据相关发言人介绍,新中 国成立70年来,我国交通运输 经历了从"瓶颈制约"到"初步 缓解",再到"基本适应"的发展 历程,取得了历史性的成就。 农村公路是综合交通运输体系 里的重要组成部分,也是交通 强国建设的一个重要组成部 分。截至2018年底,全国农村 公路已经达到了404万公里, 乡镇和建制村通硬化路比例目 前分别是99.64%和99.47%,通 客车率分别为 98.6% 和 97.1%。目前,我国广大农村地 区交通面貌,特别是包括广大 的贫困地区交通面貌发生了巨 大的变化,广大农民群众的出 行条件得到了明显的改善,获 得感、幸福感、安全感得到增

这些年来,交通运输部 直在努力地推动"四好农村路" 的建设。今年,交通运输部联 合七部委印发了《关于推动"四 好农村路"高质量发展的指导 意见》。同时,还出台了《关于 贯彻落实习近平总书记重要指 示精神做好交诵建设项目更多 向进村入户倾斜的指导意见》 等一系列文件。"四好农村路" 建设取得了实实在在的成效, 为农村特别是贫困地区带去了 人气、财气,也为党在基层凝聚 了民心。但"四好农村路"的建 设也存在一些不容忽视的问 题。为解决这些短板,《建设纲 要》明确提出要全面推进"四好 农村路"的建设,建立规范化可 持续管护机制。主要的目的就 是着力解决"四好农村路"建设 当中管好、护好的短板问题,推 动"四好农村路"高质量发展, 有效支撑交通强国建设,服务 乡村振兴战略实施。

杨梦帆

#### 重点把握五大原则

第一个原则,坚持农户主体。 培育发展家庭农场要以农农家庭农场,在这个基础上积极探索完善成了。 校,在这个基础上积极探索完善家庭农场,巩固坚持家庭模式,巩固坚持家庭坚持家理性地位。在当前最下,要鼓励有长期稳定条农度国,发展的大意愿各次发展的大意是当地扩大经营规模,发展多种形式的家庭农场,开展多种形式的合作与联合。

第三个原则,坚持市场导向。要遵循家庭农场发展的规律,充分 要遵循家庭农场发展的规场发展的规场发展的规场发展的规场发展。农场对家庭农场对家庭农场对家庭农场对。特别是政府对政府对政境、服务等方面。实现发展,一个人。政府,他们是什么?就是要保驾护的,做是是一个人。这个过程是一个人。这个过程,以是是一个人。这个过程,他们导行政干预,搞强迫命令。

第四个原则,坚持因地制宜。 要数励当地立足当地的实际的的 发展重点,创新家庭农场发展的思 路,务求实效,不搞一刀切。各地 在实践过程中一定要根据本地的 资源禀赋、经济社会发展条件,因 地制宜、因时制宜地来培育家 地制宜、为一个发展,形成 百花齐放的局面。

第五个原则,坚持示范引领。 要发挥典型示范的作用,以点带面,以示范来促进发展,总结推广 不同类型的家庭农场的示范典型, 提升家庭农场发展的质量,开展家 庭农场示范创建在家庭农场发展 实践中是我们认定的一条路子,这 个路子要走下去,而且要加大力



#### 五方面的支持政策

家庭农场的发展质量

赵阳表示,《指导意见》就完善家庭农场的支持政策提出了很多意见,应该说每一条都非常重要,包括用地、财政、税收、金融、保险、信息化等方面的支持政策。以下重点介绍五个方面的支持政策:

第一,依法保障家庭农场的土地经营权。在实践中,家庭农场的经营的土地71.7%是来自于流转,来自于租赁。因此,依法保障家庭农场的土地经营权非常重要,特别是流转土地的稳定性,包括租金水平,这直接关系到家庭农场的稳定经营。对此,《指导意见》提出了具体的指导政策。

第二,加强基础设施建设。农 根本农村部在家庭农场的政建设对 是家庭农场至关重要,同时在生效 展家庭农场至关重要,同时在、效 经营活动中,这对它的成本、效 产 在支持家庭农场的基础设施,包 形在支持家庭农场的基础设施,包 是 活水、电、路等提供了比较好的基础。 对农户发展家庭农场的基础。 升非常明显,对于当地家庭农场的快速发展起到明显的促进作用。对此,《指导意见》也提出了明确措施。

第三,健全家庭农场经营者培训制度。这条政策对农业农村部门提出了明确要求,比如说,使家庭农场经营者至少每三年轮训一次,这对于提升家庭农场经营者能力素质有非常重要的作用。

第四,完善和落实财税政策。 2017年开始中央财政首次安排了 专项资金支持家庭农场的发展,之 后每年都不断地加大力度,同时通 过中央财政的带动地方财政也在 不断地加大支持力度。下一步将 积极推动更多的财政支持来支持 发展家庭农场。

第五,金融保险服务。实践中农户对于信贷支持、农业保险的需对于信贷支持、农业保险的需对非常强烈。特别是农业保险,对于稳定家庭农场生产经营发挥着重要的作用。因此,下一步将积极推动相关政策的落实落地,加快构建家庭农场发展过程中金融保险支持政策体系的完善。

### 三方面指导加强政府服务

赵阳指出,近年来,对于家庭 农场的组织领导工作,农业农村部 会同有关部门认真贯彻落实中央 精神,2014年发布《关于促进家庭 农场发展的指导意见》,今年又发布《指导意见》,文件中都对加强组织领导有专门章节论述。一方面加强顶层设计,另一方面指导各地支持强化服务,不断地完善家庭农场的工作机制。

赵阳强调,从目前情况看,确实存在一些问题,比如各地并没有普遍的建立起综合协调的工作机制,各部门之间的配合、协调还有待加强。此次发布的《指导意见》提出了三个方面的要求:

一要加强组织领导。要求地方各级政府要将促进家庭农场的发展列入到重要的议事日程,要制定本地区的家庭农场培育计划,并部署实施。

二要加强部门协作。县级以上地方政府要建立起促进家庭农场发展的综合协调工作机制,加强部门间的配合、协作,综合协调,形成家庭农场发展的合力。

三要强化宣传引导。要充分运用各种新闻媒体加大宣传力度,特别是加大家庭农场发展有关政策的解读,宣传好发展家庭农场,对于促进现代农业发展,提高农民收入,提升农业经营效益等各方面具有重大意义。

中农

# 「洗载・建设管理〕

发展农民专业合作组织,是市场经济条件下推进农业产业化经营的重要举措,是创新农村经营体制、提高农民组织化程度的有效方法,更是实现农业增效、农民增收,促进农村经济发展的重要途径。



本书对于业合作社健康发展、规范经营具有重要参考价值。

中国农业科学技术出版社

# 农民专业合作社基础知识(九十九)

第五节 农产品品牌建设

一、品牌的概念

品牌包括品牌名称和品牌标志。品牌名 称包含文字、数字、图案等、易于口传。如月饼 有稻香村、杏花楼、全聚德等。品牌标志是品牌中可以识别,但不能用语言表达的部分,包括符号、图案、颜色等。如熊猫电视有"熊猫"图案等。品牌标志设计的要求是:特点鲜明,能很好地反映企业和产品的物色;造型美观、大方、符合国家的法律和社会习俗;简单醒目,易于识别、辨认、记忆和传播;符合市场目标和顾客偏好,寓意产品效用。

#### 二、品牌作用

品牌无论对企业还是对消费者都有重要意义。对企业来说,品牌名称可以起到原销作用,由于有识别标记,能鼓励或吸引顾客购买。品牌名称可以造成产品差异,价格区别,所以,还是对付竞争者的工具。对消费者来说,品牌几乎成了质量保证,利用品牌名称去识别产品已成为消费者识别假冒产品的武

器。除此之外,有时消费者购买品牌商品可以提高自己的形象。

三、商标

商标是商品的法律标记,俗称牌子。产品的商标是由文字名称、图案记号或二者组合而成的一种设计品,在我国由工商局注册登记后,便成为企业专有标记——商标。经注册后的商标有"R"标志,或"注册商标"字样,商标注册人和注册商品受法律保护。

商标与商品名称既紧密相联,又有本质区别。某产品的品牌与商标可以相同,也可以不同,它们都是产品的标记。但是商标必须办理注册,而品牌无须办理注册。品牌经过注册后成为商标,商标是一个法律名词,一个品牌或它的一部分经过注册后才能成为受法律保护的专用的商品标记即商标。 (未完待续)